

中國報復美國關稅 道瓊重挫逾 600 點

資料蒐集：經濟日報

美中貿易戰升溫，川普政府對中國輸美商品加徵 25% 關稅生效後，中國宣布報復性關稅措施，引發市場對全球經濟成長放緩的疑慮，投資人轉向風險較低資產，美股重挫，道瓊指數下跌逾 600 點。

道瓊工業指數收跌 617.38 點或 2.38%，報 25,324.99 點；標普 500 指數收跌 69.53 點或 2.41%，至 2,811.87 點；那斯達克指數重挫 269.92 點或 3.41%，報 7,647.02 點。

費城半導體指數重挫 4.7%，創 1 月 3 日以來最大單日跌幅。

美股賣壓湧現，那斯達克指數周一寫下今年來最大單日跌幅，標普 500 指數和道瓊工業指數則創 1 月 3 日以來最大單日跌幅。有「美股恐慌指數」之稱的芝加哥選擇權交易所波動率指數（VIX）創今年來最大單日漲點。

中國國務院關稅稅則委員會辦公室周一宣布，自 2019 年 6 月 1 日 0 時起，將對總價值約 600 億美元，原產於美國，共計 5,140 個稅目的商品，分別加徵 5%、10%、20%、25% 不等的關稅。

JonesTrading 首席市場策略師 Michael ORourke 表示：「市場認為貿易磋商破裂，充滿不確定性，可能導致經濟成長進一步放緩。」

標普 500 指數 11 個主要類股中，對貿易敏感的科技股跌幅最大。

易受美中關稅衝擊的個股中，波音公司和卡特彼勒分別下跌 4.9% 和 4.6%，蘋果股價挫 5.8%，除了貿易緊張局勢影響，還受到美國最高法院裁決的衝擊。法院裁定，允許就蘋果壟斷 iPhone 應用程式市場提起反壟斷集體訴訟。

叫車服務公司 Uber 繼上周五上市首日下跌之後，周一延續跌勢，挫跌 10.8%。Lyft 也下跌 5.8%。

特斯拉股價下跌 5.2%，跌至逾兩年最低水準。

貿易戰惡化 大陸出手報復川普

資料蒐集：聯合報

美國十日宣布對中國大陸進口兩千億美元產品加徵關稅，美國總統川普在台北時間昨晚六時許推文警告大陸不應該報復美國，否則只會讓情勢惡化；時隔約兩個小時後，大陸財政部宣布自今年六月一日起，對六百億美元美國商品加徵關稅，最高稅率加徵至百分廿五。

受到大陸宣布報復性措施衝擊，昨晚開盤的美股三大指數全面重挫，美股道瓊指數大跌逾五百點、跌幅近百分之二，其中蘋果股價重挫百分之五點五；標普五百指數跌幅百分之一點七四，那斯達克綜合指數的跌幅更達到百分之二點七一。

大陸財政部公告，中方調整加徵關稅措施，是對美方單邊主義、貿易保護主義的回應。中方希望美方回到雙邊經貿磋商的正確軌道，和中方共同努力，相向而行，爭取在相互尊重的基礎上達成一個互利雙贏的協議。

美國政府宣布自十日起，對大陸價值兩千億美元產品，加徵的關稅稅率由百分之十提高到百分之廿五。川普在美東時間十三日清晨發出多則推文，表示沒有理由要美國消費者負擔關稅，還宣稱有證據顯示加徵的關稅只有四個百分點由美國支付，其他廿一個百分點是中國支付。他還說，只要向免關稅的國家買東西或買美國產品，就沒有關稅。

川普說，許多被課關稅的企業將離開中國，遷往越南等亞洲國家，因此中國很想跟美國達成協議，否則企業會跑光光。此外，多年來中國一直占美國便宜，所以中國不應該報復美國，否則只會讓情勢惡化。

川普還表示，他「坦白地跟習近平主席和所有中國的朋友說，如果不談成協議，中國會受重傷，因為企業會被迫離開中國到其他國家」。此外，美國第一季的經濟成長率百分之三點二是超乎預期的好，而這是拜中國繳交的關稅之賜，有些人就是不懂。

川普推文發出不久，大陸就宣布對美國採取報復措施。華爾街見聞報導，大陸國務院關稅稅則委員會決定，六月一日零時起，對已實施加徵關稅的六百億美元清單美國商品中的部分，提高加徵關稅稅率，分別加徵百分之廿五、廿或十的關稅稅率；對之前加徵百分之五關稅的稅目商品，仍繼續加徵百分之五關稅。

此外，大陸國務院關稅稅則委員會也公告，試行展開對美加徵關稅商品排除工作，公告指出接受有關利益團體申請，並在對有關申請逐一進行審核的基礎上，將部分符合條件的商品排除對美加徵關稅範圍，並制定公布排除清單。